福建省第八届社会科学优秀成果评审细则

一、各级评审成员的组成

1．省评委会由省社科联会同有关部门组织成立，并报省政府批准。在省评委会组成人员中，同一单位的成员，不超过省评委会成员总数的四分之一。

2．各级学科组评审成员，在保证“科学公正”原则的前提下，由评奖办根据成果申报情况，根据专家库建设的进度情况，从专家库中随机抽取产生评委。

3．每个学科评审组中，同一单位的评审成员，不超过该学科组成员总数的四分之一。

4．有成果参评的人员，不担任本人成果所在学科组的评委；有参评成果进入复评的人员，一般上不担任复评评委。

5．科教部门、单位进入评审专家库的人员应具备正高级专业技术职称或具有博士学位的副高级专业技术职称；实际工作部门、单位进入评审专家库的人员应具有处级以上职务且有一定理论造诣。入库人员由各单位推荐，省评奖办审定。

6．一些特殊成果本省如无适合的专家评审，可聘请省外专家进行专审。

7．决策咨询组评审成员，以党政部门具有一定专业理论水平的领导为主，再适当聘请一些相关专业的理论工作者参加。

8．省外评审由省评奖办委托相关省（市）社会科学界联合会或相应的机构办理。

二、评审具体办法

学科评审采取集中评审，各阶段评审时间根据评审工作量确定集中时间，最长一般不超过5天。

1．学科初评组评审

（1）评委各自评审匿名成果。按量化评分表评出分数，写出书面评语，送交省评奖办。

（2）省评奖办统计分数。去掉一个最高分，一个最低分之后，计算每项成果的平均得分，并按得分数高低顺序，选取50％提交复评组评审。

2．学科复评组评审

第一阶段，评委对初评入选成果进行审读，并按量化评分表评出分数，并写出书面评语，送交省评奖办；由省评奖办统计每项成果平均得分。评奖办按复评和初评总得分，从高到低顺序选取60％成果提交复评组评委会议评议。

第二阶段，复评组召开评审会议进行民主评议，根据定量和定性相结合的评议原则，以无记名投票，推荐出二、三等奖成果。

评议中要求既以总得分作为主要参考依据，但又不唯分数，为此规定：

（1）一等奖应按分数高低扩大50％（绝对数四舍五入）送省外评审。如一等奖有1个名额的，即选得分前2（实为1．5）名的成果送省外评审；一等奖有2个名额的应选得分前3名成果送省外评审；其余类推。一等奖候选成果送往省外进行评审，再与本省评审结果进行加权，加权比例为：基础性研究成果为省内外各占50%，应用性研究成果按6:4的比例加权，决策咨询组成果不送省外评审。（由省评奖办直接确定并选送）

（2）二等奖根据下达给各学科组的实际名额数，按照得分从高分到低分，扩大50％（总数中含一等奖候选成果中最终未能选上一等奖而已经直接定为二等奖的成果数）差额选取（绝对数四舍五人）。

（3）二、三等奖得票数须超过评委数的二分之一（含二分之一）。

（4）如一等奖缺额，其名额可并入二等奖使用；二等奖缺额，其名额可并入三等奖使用。

（5）每获奖等级投票均只投一次。

（6）各评审组应对推荐的二等奖成果在其申报表《学科组评审意见》栏中，详细填写本组评审意见，组长签名；三等奖成果的评审意见可简略填写，组长签名。

（7）根据实际情况，组建若干个综合评审组。综合评审组对需进行综合评审的各复评组推荐的各类各等级成果进行横向比较，民主评议，在充分讨论的基础上，以无记名投票，按所给名额推荐出二、三等奖成果，提请省评委会终评。

初评、复评（或综合评审）中如对某项成果有重大争议，虽在学科组投票中通过，亦应在学科组评审意见栏中注明，以供综合评审组和省评委会在审议时参考。

鉴于第二轮入选成果占申报总成果数30％，而获奖总比例仅为25％，所以学科组集中评审及投票时，必须再淘汰5％。在所陶汰的5％中，如有39周岁以下青年作者的成果，以及市、县基层作者的成果，则由省评奖办妆接推荐为“佳作奖”。

对在往届已获过一等奖的70岁以上老专家，其参评作品达到二等奖以上标准的授予荣誉奖，并按相应获奖等级发给奖金，不占用获奖指标。

3．省评委会评审

根据各复评组、综合评审组以及省外专家的推荐意见，进行最后审议，通过无记名投票方式，评定一、二、三等奖获奖成果。

在评审过程中，应着重对一、二等奖成果进行审议，以确保成果质量。因此规定：

（1）一、二等奖成果须获得省评委会成员三分之二（不含三分之二）以上的赞成票。

（2）如省评委会成员中未对三等奖（含佳作奖）成果提出异议，则全部予以确认（不再投票）；如有评委认为其中某项成果达不到三等奖水平，一人提出理由，二人附议，三分之二以上评委赞同，则予除名；如有评委认为其中某项成果可提高为一、二等奖的，须在一、二等奖有缺额的前提下，一人提出理由，二人附议，三分之二以上评委赞同，可予提到一、二等奖。

（3）如果推荐的一等奖成果在省评委会未获得规定票数通过，则自然降为二等奖（不再对其投票表决）；推荐的二等奖成果在省评委会未获得规定票数通过，则自然降为三等奖（不再对其投票表决）。

（4）各等级评审，均应坚持宁缺勿滥、保证质量的原则，不强求各学科各类型各等级齐整。

在以上各级评审中，个别评委确因专业需要和单位平衡不能完全回避，因此规定：评委本人如有成果（包括联名成果和主编的成果）参评，在定量评审（即评分）时，不对自己的成果评分，评奖办统计时，以减一人计算该成果平均得分。

对各成果分数的统计，均由省评奖办负责，并采取去掉一个最高分，去掉一个最低分的办法，以减少极端值对公正性的影响。
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